DOI: 10.12731/2576-9634-2023-4-41-52 УДК 341.2



Научная статья | Публично-правовые науки

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРОБЛЕМ ИМПЛЕМЕНТАЦИИ НОРМ МЕЖДУНАРОДНОГО ГУМАНИТАРНОГО ПРАВА В ОБЛАСТИ ВОЕННОГО ПЛЕНА В РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

О.С. Кирица

Вопросы правового регулирования военного плена являются весьма актуальными. В разные времена человечество пережило много войн и военных конфликтов, с которыми пришел опыт и осознание того, что даже во время вооруженного противостояния необходимо соблюдать право, проявлять милосердие и гуманность по отношению к беспомощному или не желающему воевать противнику. Становление в международном гуманитарном праве норм в области военного плена продиктовало необходимое стремление стран к имплементации этих норм в национальные законодательства. Стремительное развитие современного права и правовой политики детерминирует повышение культуры общества, а вместе с тем и сохранение человечности и уважения к человеческому достоинству военнопленного. Россия, являясь высокоразвитым и правовым государством, всегда стремилась к торжеству в ее законодательстве морали, справедливости, равенства и ответственности. При этом современный этап бытия отечественного права характеризуется наличием организационных, политических и правовых проблем имплементации отдельных норм права о военном плене, в национальное законодательство. Вышеназванные проблемы являются следствием комплекса социальных причин, как объективного, так

и частного характера. Продолжение исследований динамики процесса имплементации норм международного права в области военного плена в российское законодательство, комплексное изучение вопроса правовой реализации имплементированных норм позволит найти пути решения проблем в данной сфере, а также сделать вывод относительно дальнейшего развития правовых норм, касающихся военного плена, в нашей стране.

Ключевые слова: международное право; имплементация; международное гуманитарное право; военный плен; российское законодательство; режим военного плена; гуманность

Для цитирования. Кирица О.С. Некоторые аспекты проблем имплементации норм международного гуманитарного права в области военного плена в российское законодательство на современном этапе // Russian Studies in Law and Politics. 2023. Т. 7, № 4. С. 41-52. DOI: 10.12731/2576-9634-2023-4-41-52

Original article | Public Law Sciences

SOME ASPECTS OF PROBLEMS OF IMPLEMENTATION OF INTERNATIONAL HUMANITARIAN LAW NORMS IN THE FIELD OF CAPTIVITY OF WAR IN RUSSIAN LEGISLATION AT THE PRESENT STAGE

O.S. Kiritsa

Issues of legal regulation of military captivity are very relevant. At different times, humanity has experienced many wars and military conflicts, with which came experience and the realization that even during armed confrontation it is necessary to respect the law, show mercy and humanity towards an enemy who is helpless or does not want to fight. The emergence of norms in the field of military captivity in international humanitarian law dictated the necessary desire of countries to implement these norms into national legislation. The rapid development of modern law and legal policy

determines the increase in the culture of society, and at the same time the preservation of humanity and respect for the human dignity of prisoners of war. Our country, being a highly developed and rule-of-law state, has always strived to implement the norms of international law in the field of military captivity, both in Soviet and Russian legislation. However, in the history of domestic law to this day, organizational, political and legal problems arise in the implementation of the norms of international humanitarian law relating to military captivity into national legislation. The above problems are a consequence of a complex of social reasons, both objective and private. Continuing research into the dynamics of the process of implementing the norms of international law in the field of military captivity into Russian legislation, a comprehensive study of the issue of legal implementation of the implemented norms will allow us to find ways to solve problems in this area, as well as draw a conclusion regarding the further development of legal norms relating to military captivity in our country.

Keywords: international law; implementation; international humanitarian law; military captivity; Russian legislation; regime of military captivity; humanity

For citation. Kiritsa O.S. Some Aspects of the Problems of Implementing the Norms of International Humanitarian Law in the Field of Military Captivity into Russian Legislation at the Present Stage. Russian Studies in Law and Politics, 2023, vol. 7, no. 4, pp. 41-52. DOI: 10.12731/2576-9634-2023-4-41-52

«В пленного стрелять – солдатскую честь терять».

Русская пословица

В последнее время количество вооруженных (военных) конфликтов в мире только возрастает, их возникновение и бытие уносит жизни миллионов людей. Жертвами таких конфликтов становятся не только подготовленные военные, но и мирное население, безоружные, военнопленные, лица, призванные по мобилизации.

Подробно анализируя существующие исследования и нормы права в области правового регулирования военного плена и имплемен-

тации норм международного гуманитарного права в данной сфере в российское законодательство можно отметить тот факт, что проблема определения и практической реализации правового статуса военнопленных до сих пор остается актуальной [1; 3; 5].

Указанная проблема неоднократно была поставлена в юридической науке и практике, однако данный вопрос в настоящее время все еще остается малоизученным. Правовое регулирование и исторические аспекты военного плена не изучены историко-правовой литературой. Однако трансформация современного миропорядка и изменение сложившегося правопорядка, нарастание вызовов и угроз, обострение «спящих» вооруженных конфликтов вблизи границ Российской Федерации, продолжающаяся специальная военная операция детерминирует значимость продолжения исследований в данной области [5-13; 15; 17; 20].

Международное правовое регулирование вооруженных (военных) конфликтов является одним из самых основных направлений развития международного права, важнейшим и жизненно необходимым. Регламентация в правовом поле вооруженных конфликтов и режима военного плена это современные векторы ориентации международного гуманитарного права. Установление участниками международных отношений правового режима нахождения военнопленного на территории государства-участника вооруженного (военного) конфликта становится актуальным направлением, важным для практического правоприменения и теоретических исследований.

Понимание режима военного плена в разное время существенно отличалось. Это можно объяснить уровнем развития стран и уровнем развития международного права и его отрасли — международного гуманитарного права. В. А. Алешин указывает на содержательные, функциональные, структурные и понятийные характеристики военного плена, образующие правовой статус военнопленного [2].

Ключевые нормы, обеспечивающие построение правового «скелета» защиты пленных при их содержании на территории участника вооруженного конфликта определены Женевской конвенции об обращении с военнопленными 1949 года (III Конвенция).

Автором термина «международное гуманитарное право» является Жан Пикте. Известный швейцарский ученый предложил данный весьма удачный термин в 50-е годы XX века. Данный термин получил широкое распространение, как в юридической литературе, так и в публицистике, а известность мировую ему принесло включение данного термина в название Женевской дипломатической конференции (1974-1977) по вопросу о подтверждении и развитии международного гуманитарного права, применимого в период вооруженных конфликтов.

Само понятие режима военного плена можно сформулировать следующим образом. Режим военного плена — это общая совокупность международно-правовых норм, которые регулируют и определяют правовой статус военнопленных.

Существует и вариант интерпретации смежных понятий в юридической литературе. Так сегодня популярно применение и употребление термина «право вооруженных конфликтов» или «право военных конфликтов», которые широко распространены, как среди отечественных, так и среди зарубежных ученых [14; 16; 18].

Полагаем возможным и логичным употребление обоих терминов для обозначения правовых основ вооруженного противоборства и определения его участников, в том числе при попадании их в плен.

Отметим современные и актуальные проблемы имплементации норм международного права в российское законодательство. В научной литературе отмечается, что любой международный договор начинает эффективно действовать только тогда, когда государство предпринимает все необходимые для реализации данного договора меры, как на международном, так и на внутригосударственном уровне [4]. Подобная точка зрения подчеркивает сущностные, гуманистические и содержательные аспекты проведения и значения процедуры имплементации норм международного гуманитарного права, позволяющие охранять права и законные интересы самых разных социальных субъектов — участников правоотношений [12; 14].

Стоит подчеркнуть, что статьей 15 Конституции Российской Федерации провозглашено, что общепризнанные принципы и нормы между-

народного права и международные договоры Российской Федерации являются составной частью ее правовой системы. Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то применяются правила международного договора. Данная конституционная норма является базовым принципом действия международного права на территории Российской Федерации, в том числе при имплементации норм международного права в законодательство Российской Федерации. Российская Федерация, как известно, является государством-участником Женевской конвенции 1949 года и Дополнительных протоколов к ней 1977 года.

Пережитый опыт военных конфликтов свидетельствует о том, что часто происходят случаи несоблюдения странами-участницами выше-указанных документов и иных норм международного гуманитарного права, особенно в области военного плена. Такие ситуации зачастую детерминированы не столько проблемами имплементации норм международного гуманитарного права, касающихся военного плена, в национальное законодательство, сколько человеческим фактором и нежеланием командиров добиваться их полного выполнения подчиненными.

Важным внутригосударственным документом о безопасности Российской Федерации и её международном военном сотрудничестве, стал Указ Президента России от 02.07.2021 № 400 «О стратегии национальной безопасности Российской Федерации». В названном Указе Президента Российской Федерации отмечено, что страна стремится к обеспечению устойчивости системы международных отношений на основе безусловного соблюдения норм международного права, укрепления центральной координирующей роли ООН и ее Совета Безопасности при разрешении глобальных и региональных проблем.

Одной из важнейших задач Российской Федерации в области внешней политики данный Указ признает, укрепление международного мира и безопасности, предотвращение использования военной силы, а также развитие международного сотрудничества в интересах глобального информационного равноправия и развитие военно-политического сотрудничества с иностранными государствами. Однако, в данном Указе отмечено, что военно-политическая обста-

новка в мире обостряется, и возрастает значение военной силы в качестве инструмента достижения государствами своих геополитических целей. Одной из основных задач обороны страны становится защита национальных интересов и граждан Российской Федерации и за пределами ее территории. В данной связи роль международного гуманитарного права возрастает во всем мире. Возрастает и роль имплементации норм международного гуманитарного права в области военного плена в Российской Федерации.

Одним из важнейших документов в области соблюдения норм международного гуманитарного права Российской Федерацией и имплементации норм международного права является приказ Министра обороны Российской Федерации от 8 августа 2001 г. № 360 «О мерах по соблюдению норм международного гуманитарного права в Вооруженных Силах Российской Федерации». Важнейшей задачей данного нормативного правового акта признается изучение военнослужащими Вооруженных Сил Российской Федерации норм международного гуманитарного права в соответствии с Конституцией, законами Российской Федерации, а также их строгое выполнение. Каждый военнослужащий Российской Федерации, на наш взгляд, должен обладать знанием законов и обычаев ведения войн.

Важно отметить, что в наше время с учетом современной международно-политической обстановки очень важно изучение основ и норм международного гуманитарного права не только военнослужащими, но и учащимися высших учебных заведений Российской Федерации, а также устойчивое знание и способности к практическому применению норм международного гуманитарного права в ходе вооруженного конфликта со стороны граждан, призванных на военные сборы и по мобилизации. Это требует с одной стороны консолидированной имплементации норм международного гуманитарного права в отечественное законодательство, а также организации целенаправленного обучения знанию и применению указанных норм. Важность данной меры отмечена и ученым В.Я. Чижом в работе, посвященной имплементации норм международного гуманитарного права в законодательство Российской Федерации [19].

На основании изложенного, можно сделать вывод о том, что имплементация норм международного гуманитарного права в области военного плена в российское законодательство выступает целью, процессом и результатом и является одним из важнейших направлений по соблюдению норм международного гуманитарного права на внутригосударственном уровне. Дальнейшее совершенствование отечественного законодательства возможно с учетом актуальных мировых политических и социальных тенденций. Российская Федерация стремиться к достижению соответствия норм национального законодательства договорам и иным документам международного гуманитарного права, регулирующим порядок ведения военных действий и реализации мер по защите жертв войны.

Однако, современная нарастание нестабильности и конфликтности в политической обстановке и недейственность многочисленных институтов международного права объективно осложняет процесс имплементации норм международного гуманитарного права в отечественное законодательство. Также реальной проблемой может стать незнание или необъективное применение военнослужащими основных норм и принципов международного гуманитарного права в области военного плена имплементированных в национальное законодательство Российской Федерации, по причине их сложности и отсутствии времени на изучение их в полном объеме. В это связи предлагается с учетом сложившейся современной международнополитической и военной обстановки разработать педагогические инструменты по эффективному и углубленному изучению основ и норм международного гуманитарного права не только военнослужащими, проходящими военную службу по контракту (в том числе курсантов и слушателей), но и обучающимися военных кафедр, а также студентов образовательных организаций высшего образования Российской Федерации различного профиля.

Список литературы

1. Абдрахманова Д. А. Правовые основания уголовной ответственности за жестокое обращение с военнопленными или гражданским населением (ст. 356 УК РФ) // Военное право. 2023. № 2 (78). С. 150–155.

- 2. Алешин В. В. Режим военного плена // Московский журнал международного права. 1999. № 2. С. 149–160.
- 3. Асеев И. А., Каримов Р. Р., Каримова Г. Ю. Репатриация русских военнопленных после окончания Первой мировой войны: к истории вопроса // Вестник Уфимского юридического института МВД России. 2023. № 1 (99). С. 24–29.
- 4. Бобров Р. Н., Гавриловский А. С. Международно-правовой статус военнопленного // Военное право. 2023. № 4 (80). С. 210–214.
- 5. Григорьев В. Н. К вопросу об особенностях допроса свидетелей по делам о добровольной сдаче в плен военнослужащих // Вестник военного права. 2019. № 3. С. 46–51.
- 6. Дорогин Д. А., Ноженко М. О. Изъятие органов или тканей у лиц, лишенных свободы в условиях вооруженного конфликта, как вид жестокого обращения с военнопленными (статья 356 Уголовного кодекса Российской Федерации) // Право в Вооруженных Силах Военно-правовое обозрение. 2017. № 10 (243). С. 82–88.
- 7. Исповедников Д. Ю., Стародубцев Г. С. Военнопленные Первой мировой войны на территории Сибири и Дальнего Востока России в фокусе международного гуманитарного права // Социально-политические науки. 2021. Т. 11, № 3. С. 103–111. https://doi.org/10.33693/2223-0092-2021-11-3-103-111
- 8. Луценко С. И. Специальная военная операция: пытки российских военнопленных и их квалификация согласно международному праву // Современное право. 2022. № 10. С. 130–135. https://doi.org/10.25799/ NI.2022.50.89.019
- 9. Наумов П. Ю., Утюганов А.А., Кононов А. Н. Некоторые особенности организации и деятельности правовых подразделений медицинских организаций войск национальной гвардии Российской Федерации // Военное право. 2023. № 6 (82). С. 33–41.
- 10. Наумов П. Ю. Некоторые размышления о подготовке будущих юристов к профессиональной деятельности в военно-медицинских организациях // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России. 2023. № 3 (63). С. 283–288.
- 11. Перевощиков Д. В. Информационная война: данные о военнопленных не соответствуют действительности. Численность советских

- военнопленных в годы Великой Отечественной войны преувеличена западными аналитиками в два раза // Военно-исторический журнал. 2022. № 12. С. 74–81.
- 12. Познахирев В. В. Договоры об обмене пленными (картели) в военной истории России // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. 2020. Т. 20, № 2. С. 161–166. https://doi.org/10.18500/1819-4907-2020-20-2-161-166
- 13. Ромазанова А. Н. Соблюдение требований международного гуманитарного права в отношении военнопленных на Украине (2022-2023 гг.) // Образование и право. 2023. № 4. С. 386–388. https://doi.org/10.24412/2076-1503-2023-4-386-388
- 14. Савенков А. Н., Кудашкин А. В. Военное право: постановка проблемы и пути решения // Государство и право. 2021. № 4. С. 7–34. https://doi.org/10.31857/S102694520014362-9
- 15. Скиба А. П., Малолеткина Н. С. Общественное воздействие в отношении осужденных военнопленных: некоторые теоретико-правовые вопросы // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Общественные науки. 2022. № 2 (62). С. 144–151. https://doi.org/10.21685/2072-3016-2022-2-13
- 16. Сошников А. Б. Законные участники вооруженных конфликтов через призму международного гуманитарного права // Евразийский юридический журнал. 2023. № 5 (180). С. 41–43.
- 17. Трофимов М. В., Митяев В. В. Правовые основания обмена в интересах Российской Федерации лиц, подозреваемых или обвиняемых в совершении преступлений либо осужденных за совершение преступлений, а также военнопленных // Военно-юридический журнал. 2023. № 6. С. 29–33. https://doi.org/10.18572/2070-2108-2023-6-29-33
- 18. Холиков И. В., Кирица О. С. Возвращаясь к напечатанному: снова к проблеме имплементации норм международного права в области военного плена в российское законодательство // Право в Вооруженных Силах Военно-правовое обозрение. 2022. № 12 (305). С. 68–73.
- 19. Чиж В. Я. Имплементация международного гуманитарного права в Российской Федерации // Вестник Казанского технологического университета. 2013. № 7. С. 306–310.

20. Яковлев С. С., Холиков И. В., Батырь В. А. О медико-юридических аспектах международного гуманитарного права (к 190-летию со дня рождения Н.И. Пирогова) // Военно-медицинский журнал. 2000. Т. 321, № 11. С. 47–51.

References

- 1. Abdrahmanova D. A. Voennoe parvo, 2023, no. 2 (78), pp. 150–155.
- Aleshin V. V. Moskovskij zhurnal mezhdunarodnogo prava, 1999. № 2.
 S. 149–160.
- 3. Aseev I. A., Karimov R. R., Karimova G. Ju. *Vestnik Ufimskogo juridicheskogo instituta MVD Rossii*, 2023, no. 1 (99), pp. 24–29.
- Bobrov R. N., Gavrilovskij A. S. *Voennoe parvo*, 2023, no. 4 (80), pp. 210–214.
- 5. Grigor'ev V. N. Vestnik voennogo prava, 2019, no. 3, pp. 46–51.
- 6. Dorogin D. A., Nozhenko M. O. *Pravo v Vooruzhennyh Silah Voen-no-pravovoe obozrenie*, 2017, no. 10 (243), pp. 82–88.
- Ispovednikov D. Ju., Starodubcev G. S. Social 'no-politicheskie nauka, 2021, vol. 11, no. 3, pp. 103–111. https://doi.org/10.33693/2223-0092-2021-11-3-103-111
- 8. Lucenko S. I. *Sovremennoe parvo*, 2022, no. 10, pp. 130–135. https://doi.org/10.25799/NI.2022.50.89.019
- 9. Naumov P. Ju., Utjuganov A.A., Kononov A. N. *Voennoe parvo*, 2023, no. 6 (82), pp. 33–41.
- 10. Naumov P. Ju. *Juridicheskaja nauka i praktika: Vestnik Nizhegorodskoj akademii MVD Rossii*, 2023, no. 3 (63), pp. 283–288.
- 11. Perevoshhikov D. V. *Voenno-istoricheskij zhurnal*, 2022, no. 12, pp. 74–81.
- 12. Poznahirev V. V. *Izvestija Saratovskogo universiteta. Novaja serija. Serija: Istorija. Mezhdunarodnye otnoshenija*, 2020, vol. 20, no. 2, pp. 161–166. https://doi.org/10.18500/1819-4907-2020-20-2-161-166
- 13. Romazanova A. N. *Obrazovanie i parvo*, 2023, no. 4, pp. 386–388. https://doi.org/10.24412/2076-1503-2023-4-386-388
- 14. Savenkov A. N., Kudashkin A. V. *Gosudarstvo i parvo*, 2021, no. 4, pp. 7–34. https://doi.org/10.31857/S102694520014362-9

- 15. Skiba A. P., Maloletkina N. S. *Izvestija vysshih uchebnyh zavedenij. Povolzhskij region. Obshhestvennye nauka*, 2022, no. 2 (62), pp. 144–151. https://doi.org/10.21685/2072-3016-2022-2-13
- 16. Soshnikov A. B. *Evrazijskij juridicheskij zhurnal*, 2023, no. 5 (180), pp. 41–43.
- 17. Trofimov M. V., Mitjaev V. V. *Voenno-juridicheskij zhurnal*, 2023, no. 6, pp. 29–33. https://doi.org/10.18572/2070-2108-2023-6-29-33
- 18. Holikov I. V., Kirica O. S. *Pravo v Vooruzhennyh Silah Voenno-pravovoe obozrenie*, 2022, no. 12 (305), pp. 68–73.
- 19. Chizh V. Ja. *Vestnik Kazanskogo tehnologicheskogo universiteta*, 2013, no. 7, pp. 306–310.
- 20. Jakovlev S. S., Holikov I. V., Batyr' V. A. *Voenno-medicinskij zhurnal*, 2000, vol. 321, no. 11, pp. 47–51.

ДАННЫЕ ОБ АВТОРЕ

Кирица Олег Сергеевич, заместитель председателя комитета Законодательного Собрания по вопросам государственной власти области, местного самоуправления и регламенту Законодательное собрание Нижегородской области территория Кремля, корпус 2, г. Нижний Новгород, 603082, Российская Федерация gavrosh66@mail.ru

DATA ABOUT THE AUTHOR

Oleg S. Kiritsa, Deputy Chairman of the Legislative Assembly Committee on Regional State Power, Local Government and Regulations *Legislative Assembly of the Nizhny Novgorod Region* 2, Kremlin territory, Nizhny Novgorod, 603082, Russian Federation

Поступила 30.11.2023 После рецензирования 18.12.2023 Принята 25.12.2023

gavrosh66@mail.ru

Received 30.11.2023 Revised 18.12.2023 Accepted 25.12.2023